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Austro-ünpria şi politica ei interiori
I I I

Din conclusiunile articulului
fóiei germane „Allgemeine Z tg “., 
despre care am vorbită în nume- 
rii premergetorî, resultă înainte 
de tote, că G-ermanii austriac! ar 
fi tractaţi cu duşmănia de cătră  
guvernulă Taaffe şi că de aceea  
s’ar puté forma şi în sínulű lorü 
o irridentă, care ar fi mai peri- 
culosă pentru monarchiă ca ori şi 
care alta.

Acum cui se-i crecjî mai ân- 
tâiu, Grerm anilorÖ, cari se plângă 
de slavisare, orî Cehiloră, carî se 
plangü de germ anisare?

Judecândă după starea reală 
a lucruriloră în Austria şi după 
mersulă desvoltării interiore de 
c}ece ani încoce, de cănd este la 
cârmă contele Taaffe, trebue sé 
cjicemu, că şi unii şi alţii esage- 
réza, dér décá în vr’o privinţă este 
fundată tem erea de desnaţionali- 
sare, atunci nu Germanii, cari au 
fostă în tóté timpurile cei mai fa- 
vorisaţî de sórte, cei mai multü

cruţaţi, ci naţionalităţile slave din 
Austria au causă de a nutri acéstá 
tem ere.

Dovadă este însuşi resultatulă 
regimului de cjece ani alü conte
lui Taaffe, care cu tóté silinţele 
ce şi le-a dată de a împăca pe 
Cehi, realisândă principiulű egalei 
îndreptăţiri naţionale pe temeiulă 
constituţiei austriace, n’a putută 
se-i mulţamésca din causă că a 
ţinuţii totdéuna prea multa contă  
de Germani şi de dorinţele loru.

Causa ade erată a nemulţu- 
mirei partidei germane din Aus
tria nu este pericululü de desna- 
ţionalisare, care n’a esistată şi nu 
esistă nici acji pentru ea, ci este 
tem erea, că elementulă germanii 
va fi silită cu timpulă a împărţi 
influinţa şi puterea s’a în statü 
cu naţionalităţile slave şi a re
nunţa pentru totdéuna la supre
m aţia lui.

Nu mai este dér în realitate  
cestiunea egalei îndreptăţiri na
ţionale, care preocupă pe naţio
naliştii germani, căci acésta egală 
îndreptăţire nimeni nu cutézá a li-o 
denega, ci este cestiunea de pu
tere naţională, care-i face sé fiă 
nemulţumiţi cu regimuliî actualü.

Cine se domnéscá în A ustria?  
Acésta cestiune este acjí cu atátü  
mai multă la ordinea (Jilei, cu 
câtă  esemplulü celü réu, pe care’lü 
dau Ungurii, întăresce pe Ger
mani în credinţa, că şi în Aus
tria numai unü singurü elementü 
póte fi „purtătorulă ideei de 
sta tă “.

Şi fiind-că Cehii vedă la ce 
ţintescă contrarii loră naţionali, 
voră şi ei la réndulü lorü se-’şî 
asigure unü cercü de putere şi de 
influinţă naţională de sine stătă- 
torü în monarchiă, ca garanţiă 
pentru desvoltarea viitóre;a naţio
nalităţii lorü şi de aceea pretindă 
recunóscerea dreptului publicü ală 
Boemiei şi încoronarea.

In asemeni împrejurări nu este 
nicidecum lucru uşoră pentru gu-

vernulă Taaffe de a ţine cumpena 
egalei îndreptăţiri şi de a înainta 
pe drumulă de mijlocă, căci, pre
cum dovedescă faptele, elă aci 
întră în conflictă cu unii, aci cu alţii.

Politiculă germ ană dela „Allg. 
Z tg .“ mai impută guvernului aus
triacă, că desconsideră pe Italienii 
din Austria de sudü şi pe Rutenii 
din Galiţia.

Catü pentru Italieni nu li s’a 
íntémplatű nici o nedreptăţire, căci 
ei fiindă în mare minoritate nu 
potü pretinde a predomina pe Slavii 
din acele părţi şi nimeni nu s’a 
atinsă de egala lorü îndreptăţire 
garantată de legile austriace.

Nu totü aceeaşi se póte c|ice 
despre tractarea Ruteniloră din 
Galiţia. Aceştia în adevérü suntü 
ac|î asupriţi de nobilimea polonă 
şi contele Taaffe trebue sé tacă, 
pentru că Polonii facü acjí parte 
din guvernă.

Dér, întrebăm ă, óre le-a mersă 
mai bine Ruteniloră sub guver- 
nulă suprematistă germ ană de 
mai înainte, sub Auersperg şi cei
lalţi centralişti? Ore nu tocm ai 
Germanii au fostă aceia, cari au 
dată mai întâiu mâna cu nobi
limea polonă spre a’şi asigura su
premaţia loră în s ta tă ?

Ajungendă partida germană  
erăşi la putere e dér puţină spe
ranţă, că sortea Ruteniloră se va 
îmbunătăţi, dér continuându-se po
litica inaugurată de cabinetulă 
Taaffe e speranţă, că cu timpulă 
li se va face şi loră dreptate, de- 
órece acésta politică tinde a rea- 
lisa în întregă imperiulă egala în
dreptăţire naţională, şi nu se ba- 
séz á  pe preponderanţa unei sin
gure rasse.

Face  reu guvernulă Taaffe că  
nu intervine în favórea Ruteniloră, 
dér póte că îi suntă deocam dată 
manile legate, din causa raportu
rilor ă încâlcite din întrulă monar- 
cliiei.

Ună mare pecată înse are fără  
índoiélá contele Taaffe, care îi în-

greuneză forte multă problema 
ce şî-a pus’o, şi acesta este, că  
nu se pote emancipa câtă  de câtă  
de sub influinţa aristocraţiei, îm 
prejurare care a născută mari ne- 
mulţămirî nu numai în Galiţia ci 
şi în Boemia.

De aceea în dilema, în care  
a întrată nu-i remâne alta cabi
netului Taaffe, decă vrea se-şi rea- 
liseze programa, decâtă ca în vii- 
toră  se se razime mai multă pe 
popore, ca pe nobilimea loră şi se 
stăruiască în totă sinceritatea a 
face dreptate în mesură egală tu
turora naţionalităţiloră, fără de 
nici o părtinire.

Numai ună regim ă de strictă  
dreptate şi nepărtinire pote salva 
interesele de vieţă ale acestei mo- 
narchii poliglote şi ca se se sta- 
bilescă acesta pentru durată, e 
de lipsă a renunţa odată pentru 
totdeuna la idea de a guverna 
numai cu ajutorulă unui singură 
elementă, fia şi relativă celă mai 
numerosă şi înaintată.

JD X 3 X T
R u şii la  D u n ărea  de jo ş ii.

Sub titlulă acesta publică „Nemzet“ 
şi „Naplo“ următorea împărtăşire:

„Neobservată şi în totă trecerea lucră 
mâna Rusiei la Dunărea de joşii, dela 
Odessa pănă la Schella Kladova. Pănă 
acum s’au instalată în 28 de porturi am
ploiaţi de navigaţiune. Pontonele aflătore 
acolo suntă astfelă construite, ca cu a- 
jutorulu lorii, să se potă face poduri 
peste Dunăre în timpulă celil mai scurtă 
şi la ori şi ce punctă. Corăbiile rusescl 
se întrebuinţeză deocamdată pentru trans
portarea personeloră şi a mărfuriloră, 
aşa vaporulă „Olga“, „Sokol“, „Bulgaria“ 
şi „Russ“. Se află însă şi o corabie de 
resboiu cu nouă borduri, armată cu două 
tunuri. Oficeni ruşi observă cea mai mare 
reservă, se reţină dela ori şi ce esprimărl 
politice şi în comunicările lorQ reciproce 
se folosescă de-o scriere secretă. Pănă 
la finea lui Septemvre voră apăre la 
Dunărea de josă, încă două corăbii de

FOILETONULU „GAZ. TRA N S.“

O mai mare accentuare 
a cultivărei caracterului moralii la şcolari.

M otto: Este încântătorii, a’ţl în
chipui că natura omenéscá 
se desvoltă din cr în ce 
mai bine prin educaţiune 
şi că pe acésta o poţi aduce 
la o formă potrivită pentru 
omenime. In educaţiune 
zace taina cea mare a de- 
sëvêrsirei natúréi ome - 
nescl — Kant.

Una dintre cele mai însemnate plân
geri în contra şcolei este : „că ea a de
venită astădl unu institutü pré de totului 
totü instruitoră“. Parola însemnatilorü 
representanţl ai pressei este, „că şcola 
së facă mai multă pentru educaţiune, 
pentru cultivarea inimei şi a caracteru
lui.“ Ya së dică mai puţină sciinţă, dér 
mai multă educaţiune ! Representanţii şco
lei şi. ai intereselorü ei nu trebue sé 
considere ca o uşurinţă o astfelă de pre- 
tensiune de valóre, nu căci acéstá afa
cere este de totă însemnată, încâtă fiă- 
care învăţătorii este îndatoratü a se esa- 
mina pe sine şi a se întreba, îndată ce 
are cunoscinţă de acâstă pretensiune, că

óre în totdeuna a întrebuinţată tóté mijló- 
cele ce ducă la „educaţiune“, şi că în ori-ce 
timpă, precum a fostu instructorii, a fostă 
tot-odată şi educatorul

Pretensiunea acésta de mai susă 
esL6 o urmare a deseloră plângeri în 
contra desfréului şi a sălbătăcimei, ce 
se observă la tinerimea de adi. Causa 
principală a desfréului şi a sălbătăcimei, 
care se lăţesce în diua de adi atâtă de 
înspăimântătoră între tinerime, înzadară 
o va căuta cineva în şcolă, sperândă a-o 
afla aci, căci ea zace în modü neîndoisă 
în familiă. Ameţela şi lăcomia de plă
ceri a generaţiunei de astădl a avută 
dreptă urmare, că viâţa familiiloră s’a 
destrămatu, ceea ce esercită asupra ti- 
nerimei o influinţa nefavorabilă. Pe lângă 
tóté că biserica n’a negligeatü niciodată 
a deştepta pe toţi din amorţâlă şi a le 
arăta marginea prăpastiei, totuşi şcola 
are ocasiunea cea mai bună de a în
drepta lucrurile în ogaşa cea adevărată 
şi în deosebi învăţătorii trebue să esa- 
mineze tóté mijlócele, ce le stau la dis- 
posiţiune pentru ajungerea scopului edu
cativă ală tinerimei.

E  neîndoiosă, cumcă scopulü ultimű 
alü educaţiunei este întemeierea caracterului 
moralu.

Sub caracteră se înţelege direcţiu
nea constantă a întregei nisuinţe perso
nale. Fiindcă însă nisuinţa póte fi mo
rală séu imorală, aşa şi caracterulă este 
morală séu imorală. Caracterulă imo
rală este plină de egoismă şi condusă 
de egoismü. „Ună talentă se póte nasce 
şi în singurătate, dér ună caracteră 
numai în vértej ulă l u m i i a  disă ună 
óre-care poetă. Din aceste cuvinte re
sultă că numai viéta cu luptele şi vifo
rele sale este adevărata şcolă a caracte
rului. Cultivarea caracterulni nu cade 
deci în timpulă anilorü de studiu. Cu 
tóté acestea şcola are mijlóce ca să pro
moveze cultivarea caracterului. Nu-i 
lucru indiferenţii, că şcola se închină 
principiului automaticiei şcolarului seu 
mecanismului, că în şcolă domneşce v°- 
seliă séu indiferinţă, ori amărăciune şi 
răutate, seu că învăţătorulă pune întot- 
deuna şi pretutindinea celă mai mare 
pondă asupra simţăminteloră morale, séu 
că se îndestulesce cu resultatulă.

Fiindcă caracterulă se manifestézá 
prin nisuinţă, aşa elă se baseză pe cul
tivarea voinţei. Voinţa la timpulă ei însă 
este nu numai de cunoscinţă condusă, 
ci mai vertosă de simţăminte. Cultivarea 
caracterului se baseză deci şi pe culti
varea inimei. Cultivarea inimei şi a vo- 
inţii trebue se mergă mână’n mână, decă 
e vorba să se formeze ună caracteră bună. 
Diestcrweg nu numai că numesce inima: 
isvorulă simţăminteloră, ci o numesce şi 
rădăcina lucrăriloră raţionale şi funda
mentală energiei şi a caracterului,

a ) Cultivarea inimei.

Cultivarea inimei se basézá pe cul
tivarea simţăminteloră. Afară de simţă
mintele simţuale mai dinstingemă simte- 
mintele religiőse-morale, simpatice, estetice 
şi intelectuale.

1) Cultivarea semţeminteloru religiőse 
morale. „Religiosulă avendă credinţă tare 
în o fiinţă prea bună, prea ínteléptá şi 
prea puternică în acesta ’şi află stempă- 
rarea dorinţei sale, îndestulirea consci
inţei sale morale şi deslegarea tuturoră 
enigmeloru. In evangelia nefalsificată a 
lui Isusă zace maiestatea, pacea şi cură-
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íéísboiu ruse. Aceste corăbii vorü comu
nica deocameată pănă la Belgradă A- 
genţii ruşi urmárescü cu cea mai viuă 
atenţiune lucrările dela Porta de fieră 
şi despre aceste trimetă raportă în scrise 
cu scrisórea lorü secretă.

0  convorbire cu regele Milanű.

Dumineca trecută editorulü cliaru.lui 
„Karlsbader Zeitung“ a fostă primită în 
audienţă mai lungă de cătră regele Mi- 
lană în Karlsbad. Milană i-a între
altele : „Adi după ameclî va sosi mama 
regelui Alexandru in Belgradă în contra 
voinţei regenţei şi în contra voinţei mele. 
E a va semţi încă adi urmările acestui 
pasă. Decă ar fi primită propunerile 
mele şi ale regenţei, i s’ar fi făcută adi 
la  primire tóté onorurile. Regele Alec- 
sandru ar fi primit’o însuşi şi ar fi învi- 
tat’o la sine. Deóre-ce însă „mama“ n’a 
primită propunerile nóstre, ea nici nu 
va vede adi pe rege şi póte că nu’lu va 
vedé de locu. Eu şi regenţii n’aveamă 
nimică în contră decă „mama“ venea 
pe ană de 2 — 3 ori câte trei pănă la 
patru săptămâni la Belgradă şi ar fi lo
cuită la regele; dér eu şi regenţii nu 
putemă concede, ca tînărulă rege să fiă 
cu totulă pusă sub influinţa şi crescerea 
e i ; deórece eu ca tată nu stau în Bel
gradă lângă fiulă meu, nu e iertatu nici— 
mamei sé remânâ acolo. Regina este „am- 
diţiosâu ea este o „personalitate politică“ şi 
nisuesce a câştiga infiuinţă politică. Eu 
însă voiu sci sé paraliseză ori-ce infiu
inţă a ei asupra tînărului rege şi mé în- 
credă în regenţi, cu care amă stabilită 
planulă, cum să se eréseá tînărulă rege. 
Póte poimâne voiu părăsi Karlsbadulă, 
dór nu voiu merge la Belgradă, ci în 
Elveţia şi apoi la Parisă.“

Alegerile suplementare în Fran cia.

In 6 Oct. st. n. se voră face alegerile 
suplementare în Francia pentru camera 
deputaţiloră. Tóté partidele se pregă- 
tescă deja pentru ctíua acésta decisivă, 
în care chiar Boulanger, după cum ne 
încredinţâză corespondentulă din Lon
dra ală diarului „G-aulois,“ pune mari 
speranţe, pentru că elă aşt0ptă alegerea 
a 60 de „boulangiştl adevăraţi.“ Şansele 
oposiţiunei antirepublicane în dilele din 
urmă s’au îmbunătăţită, pentru că Bou
langer şi contele de Parisă, s’au unită 
ca să-’şi recomande partisanii loră, să 
imiteze esemplulă republicaniloră, şi 
peste totă să voteze pentru acei candi
daţi ai oposiţiunei, cari în primele ale
geri au obţinută cele mai multe voturi. 
Insă nu toţi candidaţii voră ső se su
pună instrucţiunei, care a fostă adusă la 
Paris de Laguerre şi Bocher. Suntă şi 
astfelă de roialiştî, cari nu voiescă sé 
scie nimică de Boulanger. In acesta 
intenţiune a loră suntă roialiştii spriji
niţi de organele loră publicistice dintre 
cele mai însemnate: „Le petit Moniteur, “ 
^G-azette de France“ şi „Monde“ reco-

ţia judecăţii morale. Conţinutulă ei este 
aceea ce este pururea adevărată, bună 
şi sântă, scopulă ei luminarea, nobilitarea 
şi fericirea omenilor. Prin înfăţişerile vieţii 
naturale şi omenesc! acésta evangheliă 
ne face să recunoscemă revelaţiunile unei 
fiinţe pré înţelepte, pré bune şi pré pu
ternice, ne face se cunoscemă pe acelü 
Dumne4eu spirituală, care este mai pe 
susă de timpă şi spaţiu, dela care ’şl au 
esistenţă tôte lucrurile din lume, în a 
cărui mână suntă viii şi morţii. Acestü 
Dumnezeu este totodată modelulă celă 
mai înaltă morală pentru totă voinţa şi 
lucrarea omenéscà; sub acéstâ Dumne
zeire trinitară omenimea să se adune în 
o familiă, în o comunitate morală cons- 
tătătore din fraţi şi surori spre a-şl pro
mova fericirea şi desăvârşirea loră1). Décâ 
acéstâ religiune ar fi propovăduită mai 
cu totdeadinsulă şi urmată mai cu fide
litate, atunci ea ca ună isvoră ală vir
tuţii şi ală iubirii omenesc! ar scăpa 
lumea de cultulă idoliloră, de credinţa 
deşért&, de făţăriă şi răutate. Intre mij-

*) vedl : Dittes, Inveţătura despre edu- 
caţiune .

mandă aprópe unanimă partisaniloră 
loră, se se desfacă de Boulangismă şi 
să se înţelâgă cu republicanii moderaţi.

SOIRILE p i L E L
Riscumperarea regaliilorű. In Buda

pesta au sosită multe deputaţiuni ale 
oraşeloră şi comunelor rurale spre a se 
plânge la ministrulă de fináncé asupra 
nedreptăţiriloră şi nelegalităţiloră ce se 
comită la răscumpărarea regaliiloră. In 
tre aceste deputaţiuni se află şi guver
namentali şi oposiţionali. In afaceri de 
bani toţi suntă una. Se 4ice> c& din 
causa neobservării normeloră legale la 
răscumpărare se voră nasce multe pro
cese. Se vede tendinţa de a păgubi pe 
unele persóne, pe când faţă cu alte per- 
sóne — mai alesă faţă cu domnii cei 
mari — se procede forte culantă. Ora
şele şi comunele rurale suntă tractate 
cu aceeaşi necruţare.

** *
Licenţa pentru véndarea de beutun 

spirtuőse s’a putută cere, precum scimă 
numai pănă la 1 Octomvre a. c. Magis- 
tratulă oraşului Pesta a făcută acum o 
representaţiă motivată ministrului de 
finanţe, cu scopă ca să se prelungéscá 
terminulu pentru cererea licenţei de 
véndare.

** *
Maghiarisarea numelorű de botezü.

Ministrulă de interne ungurescă a ordo
nată, ca în tő te conscripţiunile oficiale 
numele de boteză „pe câtă numai să 
póte“ se fiă scrise în limba maghiară. 
Ministrulă să află acuma în mare încur
cătură deóre-ce s’a dovedită că acésta 
este forte fgreu cu putinţă. Cum o să 
traducă unguresce numele de boteză 
sérbesci ca: „Dobrimir,“ „Cedomir,“ „Bla- 
goie,“ „Avacum,“ „Zvonimir,“ „Svetco“ 
ş. a. Acesta e şi mai greu decâtă a se 
traduce „Josim ă,“ „Giga“ ş. a. Scimă 
câtă confusiă şi câtă rău s’a produsă în 
comitatulă Dobécei cu acestă nenorocită 
schimosire a numeloră. Şi totuşi pe şo- 
viniştl nimică nu-i póte scóte din ale 
loră. Dér tóté mergă numai pănă la o 
vrem e!

** *
Sentinţe condiţionate. Ună diară ju 

ridică spune, că ministrulă de justiţiă 
intenţionâză să introducă în cause pe
nale sentinţe condiţionate. Instituţia sen- 
tinţeloră condiţionate este de origine 
engleză. Ea consistă în dreptulă jude- 
cătoriloră ca, la casă, când acusatulă 
n’a fostă pedepsită mai înainte, când ti- 
nereţele, caracterulă de mai înainte şi 
totă trecutulă lui n’ar motiva aplicarea 
legii, să se abstea dela măsurarea pe
depsei, când maximulă pedepsei este o 
închisore de doi ani. In caşurile aces
tea, pe lângă cauţiune, acusatulă e lă
sată pe picioră liberă ună timpă anu
mită, şi numai, decă în restimpulă acesta

locele cari apără de stricăciunea morală, 
precum stima de sineşi, îndemnulă de 
onore, iubirea cătră părinţi, stima cătră 
omeni, bucuria şi ocupaţiunea, religioşi- 
tatea ocupă loculă celă dintâiu. Religio- 
sitatea este baricada cea mai tare în 
contra vocei amăgirei şi a aţîţăriloră 
sensualităţii.

Semţămintele morale se referescă la 
voinţa şi lucrarea omenăscă şi se mani- 
festeză seu ca aprobare seu ca desapro- 
bare a acestora. Ele se’ndreptă după 
consciinţa morală a acelui ce simţesce, 
adecă după părerile sale cu privire la 
bine seu rău, la dreptate şi nedreptate, 
la lucruri laudabile şi condamnabile2) Cu 
câtă este mai puternică consciinţa mo
rală a unui omă, cu atâtă mai puternică 
este şi semţămentulă său pentru drep
tate seu nedreptate, pentru moralitate şi 
pentru erorile omeniloră. Compararea 
consciinţei morale a cutăruia cu lucrulă 
ce voesce să-lă facă seu să nu’lă facă 
este treba consciinţei. Cultivarea semţă- 
minteloră morale trebue să fiă atâtă pen-

2) vecii: Dittes, Psichologia.

de probă nu arată îndreptare, ori decă 
comite chiar altă delictă, numai atunci 
aducă judecătoriile sentinţă de pedépsá. 
Mulţi acusaţi, cari, d. e., au furată îm
pinşi de miseriă, prin asta scapă de pe- 
depsă şi esperienţa a dovedită, că ast
felă de individ!, în cele mai multe ca
şuri, nu mai ajungă înaintea judecători- 
loră pentru nouă delicte. In Belgia, la 
pedepse mai mici ca şâse luni, decă a- 
cusatulă n’a fostă pedepsită mai înainte 
pentru crime ori delicte, judele póte 
suspinde pe ună timpă anumită aplica
rea pedepsei, la care fu condamnată a- 
cusatulö. Decă în decursulă timpului 
acestuia, care nu póte trece peste cinci 
ani, acusatulă nu va fi condamnată pen
tru o nouă crimă ori delictă, sentinţa îşi 
pierde ori-ce putere, astfelă încâtă res
pectivul ă se consideră ca şi când ar fi 
avută o vieţă cu totulă nepătată. In 
casă contrară delictulă vechiu şi celă 
nou se judecă colectivă. — In timpulă 
din urmă s’au ivită voci, din cari se 
póte deduce că şi în Austria şi în Ger
mania, se va introduce instituţia asta.

** *
Ţigări rele şi tutunü ren. „Westun- 

garischer Grenzbofce“ scrie : „Ferice de 
omenii aceia, cari nu suntă fumători...! 
Sperămă, că îi va succede guvernului 
nostru, ca să sterpâscă în scurtă vreme 
nâmulă fumătoriloră. Acesta n’ar fi o 
minune. Căci acela, care va privi bu- 
ruiena puturosă, ce se vinde sub numele 
de „ţigări,“ mai cu semă însă pe aceea, 
pe care o lumeză omulă săracă, omulă 
muncitoră, precum şi acela, care va 
privi gunoiulă şi prafulă, ce’lă numimă 
„tabacă“ şi’lă cumpărămă scumpă, se 
va convinge, că tutunulă, nu numai că 
nu oferă nici o plăcere fumătorului, ci 
este într’ună gradă mare chiar vătămă- 
toră pentru elă. Să’şi cumpere cineva 
numai o ţigară de foi cu V j2 cr., seu o 
portorică cu 3 cr., seu o cubă, britanică 
séu scie sfîntulă cum le mai chiamă, şi 
va afla, că între 10 ţigări, numai 2 ardă 
bine, dér şi acestea răspândescă ună mi- 
rosă aşa de tare, încâtă specii de a- 
cestea de ţigări nu le poţi fuma în odaiă 
şi pe lângă acesta îţi mai strici şi sto- 
machulă cu totulă. Cu tăbaculă acela 
însă pe care’lă fumeză classa muncitóre 
stămă şi mai rău. Decă dămă bani 
mulţi pe o astfelă de marfă, suntemă în 
dreptă să pretindemă dela stată, ca să 
ne dea celă puţină o marfă bună. In 
privinţa acesta însă statulă are totă aşa 
de puţină ccnsciinţă, ca şi celă mai vi- 
clână jidană, care ne înşelă la cum
părare“.

Ceva despre mine séu despre indus
tria montană,

cu privire generală la România.
(Urmare şi fine.)

Industria montană se baseză spe
cială pe presenţa mineraleloră folositóre,

tru părinţi câtă şi pentru învăţători obiec- 
tulă celei mai mari îngrijiri. Sub 
împregiurările firesc! din familiă prospe- 
reză desvoltarea morală a copiiloră mai 
de sineşi; pentrucă aici învaţă a cu- 
nosce prin intuiţiune vioie copilulă adevă
rata valore a bunurilor vieţii, a sănătăţii, a 
puterii, a dibăciei cu privire la cultivarea 
spiritului, formânduse apoi cu încetulă 
fundamentul tuturora virtuţiloră. Cumpă- 
tulă, ordinea, diliginţa, cruţarea, înţelep
ciunea, dreptatea, iubirea de apropelui 
semţulă comună în cerculă familiei cu 
uşurinţă este învăţată. Mai greu este însă 
în familiele acelea unde domnesce lu- 
xulă, trufia, intoleranţa seu grobianitatea, 
prea mare sărăciă şi lucruri prea dejosă.

Aci mai potă fi amintite încă 
unele cuvinte ale lui Dittes... vrednice 
de totă însemnătatea: „în împrejurările 
stricate ale societăţii de astăcjl este lu
cru forte greu de a pute delătura dela 
generaţiunea mai tînără tote influ- 
inţele stricăciose cu atâtă mai seriosă 
este însă problema educatorului de a-şl 
ţine curate părerile sale, şi a nu se lăsa 
a fi orbită prin nici o lucire înşelătore

pe esistenţă în apropiere a materialelortt 
de arsă şi apoi pe aceea ca să fiă apă 
curgătore c’ună scădămentă corăspun- 
dătoră.

Decă suntă aceşti factori de faţă, 
atunci se póte întreprinde o industriă, 
care va da la timpulă său ună resultată 
destulă de bună pentru înaintarea, ame
liorarea şi asigurarea existenţei unui statü 
şi a poporului său muncitoră.

In timpii mai recenţi vedemă mai 
în tóté statele, cum se nisuesce de o parte 
regimulă însuşi, ér de altă parte întreprin- 
dătorii privaţi, spre a aduce la folosinţa 
omeniloră toţi tesaurii produşi şi as
cunşi de eterna natură în sînulă pămân
tului ; vedemă întreprindători cari, con
vinşi de împrejurările actuale şi ale tre
cutului, se nisuescă a aduce industria 
montană la acelă gradă ală perfecţio
nării, la care se află d. e. agricultura, 
seu altă întreprindere naţională eco
nomică.

Cu armele sciinţeloră provădută, 
străbate sărmana fiinţă omenéscá în sî
nulă pămentului cei mai grei obstacol!, 
riscându-’şi viâţa numai ca să asigureze 
venitulă ţării, ca se dea omenirei obiec
tele cele mai absolută necesare în vieţa 
sa, şi apoi ca să aibă muncitorii o ocu- 
paţiune stabilă spre susţinerea vieţii 
loră misere.

Bărbaţii de stată cari dorescă exis- 
tinţa şi prosperarea sigură a poporului, 
a ţării loră, s’au nisuită şi se nisuescü, 
ca tóté ramurile de industriă să se des- 
vólte şi întreprindă după regulele cele 
mai bune ale economiei naţionale; ei, şi 
însuşi regentulă statului loră, numai a- 
tuncl îşi îndreptă privirile spre ocupa
rea teritoriiloră din esternulă ţării, decă 
au cucerită prin întreprinderi economice- 
industriale toţi tesaurii, cari se află as
cunşi în interiorulă ţării proprie.

Din cele de pănă acum dise putemü 
conchide, că monticultura e o parte 
forte însemnată a industriei, érá acésta 
împreunată cu metalurgia, póte să dea 
unui stată ună aventă forte frapantă.

O mină lucră veritabilă, decă va- 
lórea materialeloră esploatate, separate 
şi prelucrate pe calea metalurgică, e 
mai mare, decâtă spesele întrebuinţate 
la aceste manipulaţiuni. — Acésta e re
gula principală a monticulturei, care, 
decă o luămă în considerare seriosă, ne 
va duce la realisarea deplină a scopului 
nostru. Neluându-se însă acésta în con- 
sideraţiune, vomă băga într’o mină ca
pitaluri colosale, voră săraci ţera seu 
întreprin4ătorii privaţi vomă ajunge la 
sapă de lemnă. Caşuri de aceste nu a- 
vemă forte puţine în realitate!

Avendă dec! în sînulă pămentului 
astfelă de bunuri, cari le numimă mine
rale demne de esploatată, trebue să ne 
îngrijimă de separarea loră, de topirea, 
de prelucrarea loră în forme recerute 
pentru acoperirea necesităţiloră nóstre.

şi celă puţină în cerculă celă mai apro
piată de vieţă ală copilului a da flăcărui 
lucru şi fiăcărei persóne însemnătatea ce 
i-se cuvine.“

Religiunea, studiulă moralei, istoria 
şi tractarea bucăţiloră de cetită contri- 
buescă în forme varie a da prilejü la 
cultivarea consciinţei morale. Invăţăto- 
rulă firesce va face bine ca íntotdéuna 
să facă atentă pe copilă la modulă cu
getării şi ală intenţiunei persónelorü 
despre cari se tratézá, íntotdéuna ső 
înalţe ceea ce este nobilă şi amésuratü 
datorinţei şi să’i arate virtutea din par
tea ei cea fericitóre. Nesmintită că în- 
văţătorulă trebue sé se ferescă de prea multe 
vorbe umflate, de o apariţiune prea evla- 
vidsâ şi de patosu jâră  leacü de sémbure. 
Lucrulă celă mai bună este şi aci acela, 
ca învăţătorulă să semţescă elă însuşi şi 
încă cu căldură. In praxă atârnă lucrulü 
mai multă dela semţămentulă morală cu
rată şi pururea deşteptă ală educatoru
lui, şi f&ră de acesta tóté regulele edu
cative suntă zădarnice.

2. Cultivarea simfémintelorű simpate-
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Căci forte puţine corpuri mineralice cu- 
în natură, carî se potă între- 

îndată după esploatarea lord din 
mină, fără a-le supune unorü prepara- 
ţiunî mechanice. Esurile de ferii , de 
plumbü, de argintü ş. a. nu au nicî o 
valôre practică în forma lorii primitivă ; 
aceste trebuescă separate, topite, for
mate, spre a le puté da consumaţiunei.*) 
Insuşî cărbunii mineralicî de multe orî 
trebue spălaţi, trebue curăţiţi de corpu
rile sterile, cu carî sunt împreunaţi, şi 
numai după eliberarea corpurilorü near- 
(jivere séu sterile îi putemü întrebuinţa. 
Sarea comună încă recere de multe-orî 
0 curăţire etc.

Câştigarea, esploatarea mineralelorü 
folositore e deci ocupaţiunea primitivă 
ţi cu acesta stă într’o legătură strînsă 
separarea, adecă preparaţiunea lorü me- 
ohanică. E dreptü, că corpurile minera
lice — fiă apoi aceste esurî metalice, 
cjlrbunî mineralicî séu sare comună — 
K separézâ după putinţă încă la loculü 
esploatării lorü, adecă în mină ; însë 
adevërata clasificare după cuprinsulü 
calitativü se pote împlini numai la o 
vedere bună, numai la suprafaţă şi mai 
adeseori numai prin întrebuinţarea unor 
maşini technice. Acéstâ clasificare recere 
prin urmare unü technicismă practicü, 
recere apei mijloculü, prin care putemü 
aduce la resultatü — pe lângă cunoş
tinţele technologice — adevërata clasi
ficare. Acestü mijlocü e în generalü 
dela natură însuşi datü, e adecă — pu
terea apei.

Apa o întrebuinţămă spre mânarea 
maşinelortt motorie şi spre spălarea mi
neralelorü séu spre conducerea procesului 
recerutü la clasificare.

Décà avemü aceşti doi factori, adecă 
decă avemü minerale folositore şi apoi 
mijloculü recerutü la separarea lorü, care 
e în forma apei, atunci putemü fi siguri 
de o raţională esistenţă a industriei mon
tane. Materialele câştigate şi separate 
vorÜ avé o valore destulü de bună spre 
a résulta o monticultură veritabilă.

Insë décâ câştigatele şi separatele 
producturï nu potü avé nici o întrebuin
ţare practică în starea lorü brută, décâ 
aceste materiale mineralice constau din 
esurî mineralice, atunci se recere o a 
treia manipulaţiune spre a le face folo- 
sittfre şi întrebuinţătore. Şi acéstâ mani- 
pulaţiune se împlinesce prin metalurgiă.

Factorii şi condiţiunile pentru înte- 
meiarea unei raţionale industrii montane 
suntü în Bomânia într’unü modü destulü 
de suficientü. Lipsesce însë acolo — 
energia, spiritulü întreprin4ătoră, despre 
ce autorulü acestorü şiruri s’a convinsü 
pe deplinü eu ocasiunea escursiunei sale 
întreprinsă prin diferite locuri muntosă 
din România liberă !

1889 (x. Pocreanii.

*) VedI „Chemia şi Istoria ei“ publicată 
de mine în „Buciumulü Românü“, Iaşi, 1878. 
Nr. 1.

Térgulü de vite dela Constanţa.
„Monitorulă oficială“ publică dis- 

cursulü ce l’a pronunţată ministrulü ro- 
mánü de domenii d. Pâucescu, cu oca
siunea inaugurării târgului de vite dela 
Constanţa. Acestü discursü fiindü de in
teresă, pentru că desfăşură importanţa 
acestui térgü, ilü reproducemü aici în 
íntregulü séu :

Sire,
Trebuinţa unui térgü internaţional 

de vite cornute era una din trebuinţele 
cele mai simţite. Totă ţera simţia ne
voia unei instituţii, care să ínlesnéscá 
vinderea vitelorü nóstre în străinătate.

Calea naturală pentru petrecerea 
viteloră era calea uscatului. Vitele nóstre 
mari şi mici treceau fruntariele austrj- 
ungare şi străbătâu în pieţele cele mari 
din centrală şi din apusulă Europei. 
Dér puternicii noştrii vecini, chiar îna
inte de expirarea convenţiunei comer- 
oiale, ne-au închisă fruntariele loră şi 
resbelulă vamală ce s’a încinsă, după 
denunţarea convenţiunei, a întărită acea 
stare de lucruri.

Astfelă calea uscatului ne-a fostă 
închisă cu desăvârşire şi era datoria 
nostră ca să căutămă a înlesni viteloră 
nóstre calea cea largă şi pururea deş- 
chisă a măriloră.

Afară de acesta, din timpulă răsbo- 
iului Ruso-Turcă, a rămasă în ţâră unele 
bólé epidemice ori contagióse, cari au 
stricată buna reputaţiune a vitelorü 
nóstre. Şi cu tóté că bólele cele grele 
au fostü cu desăvârşire stârpite, şi nu 
mai vedemü în ţeră, decátü unele bólé 
uşore, pe cari le găsimă chiar în ţările 
cele mai civilisate, totuşi o bănuială a 
rémasü, şi acea bănuială este întreţinută 
cu stăruinţă de cei interesaţi. Era da
toria să facemü tóté sacrificiele nece
sare pentru ca ori-ce bănuielă sé piérá 
şi pentru ca să garantămă perfecta stare 
de sănătate a vitelorü ce vindemü.

La aceste două trebuinţe răspunde 
térgulü de vite dela Constanţa.

E lă  dă economiloră, crescétorilorü 
de vite cele mai mari înlesniri pentru 
vânejarea vitelorü şi dă cumpărătoriloră 
cea mai deplină siguranţă asupra sănă- 
tăţei vitelorü.

Fără îndoială térgulü acesta este 
mai înainte de tóté unü locü, în care 
proprietarii potü să ’şi aducă vitele lorü 
spre vendare ca în ori-ce térgü.

Dér, afară de acesta, este încă ună 
locü de carantină pentru tóté vitele ce 
se aducü spre vendare şi o înstituţiune, 
care înlesnesce vendarea.

Şi în adevără, vitele care vinü spre 
venerare trebue să aibă unü certificatü, 
constatándü că în loculü de unde vinü 
nu există nici o bolă, şi că vitele însele 
suntü sănătose; după ce sosescü în térgü, 
surtü esaminate de mediculü veterinară 
ală târgului, şi nu suntü primite decátü 
după ce se constată că suntü in per
fectă stare de sănătate; dér afară de a- 
cesta, înainte de a fi introduse în térgü, 
suntă ţinute în carantină, cele mărunte 
treiejile, ér cele mari şepte dile, şi îngrijite 
sub ochii veterinarului în localuri spe
ciale. Numai după tóté aceste încercări 
vitele suntă băgate în târgă şi espuse 
spre venerare; ecă în ce privesce sănătatea 
viteloră.

E că acum înlesnirile ce târgulă dă 
vândătoriloră.

Mai ântâiu cine vre să aducă înşuşi 
vite la târgă găsesce în tóté porturile 
mai însemnate ună omă care să’i ínles
néscá trecerea Dunărei, singura parte 
grea a călătoriei.

Dér decă nu voiesce să le aducă în
suşi, n’are decâtă să scrie şi târgulă tri
mite unü omü, care’i aduce vitele, fără 
ca proprietarulü să plătescă nimicü. Tóté 
cheltuelile transportului, tóté cheltuelile 
întreţinerei vitelorü în térgü, pănă la 
vânzare, suntü făcute de térgü şi nu le 
plătesce proprietarulü de cátü după vén- 
c|area vitelorü.

Cu modulü acesta credemü a fi exe- 
cutatü voinţa statornică a Majestăţei 
Vóstre, ca să ridicămu una câte una pe- 
decile ce întâmpină prosperitatea eco
nomică a ţărei.

Una din pedecile cele mai mari era 
greutatea ce avemü de a ne desface vi
tele. Majestatea V<5stră eraţi cu dreptü 
cuvéntü preocupaţi de sórta crescători- 
rilorü de vite, cari au avutü să sufere 
atátü de multü, în timpii cei din urmă, 
din causa închiderei fruntarielorü.

Térgulü de vite dela Constanţa răs
punde la acestă patriotică preocupare. 
Aşa, cum se stabileşte, elü constitue o 
instituţiune economică din cele mai fo
lositore.

Elü constitue asemenea o dovadă 
mai multü de îngrijirea ţărei pentru pros
peritatea Dobrogei, şi de îngrijirea Ma
jestăţei Vóstre pentru prosperitatea ţărei.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“
(Serviciulti biuroului de coresp. din Pesta.)

Belgradu, 2 Octomvre. Lucru
rile începu se ia o fisonomiă cri
tică. Iritaţiunea poporului ser- 
foescu e mare şi se îndreptă în 
contra regenţei. Se crede că 
decă regenţa se va ţine şi mai 
departe de promisiunile ce i le-a 
făcuţii regelui Milanii, posiţiunea 
ei se va sdruncina. Condiţiunile 
ce le-a pusu regenţa reginei Na
talia, ca se ceră sub numele de 
Madame Ketsko audienţă la fiulu 
seu şi ca se se oblige de a părăsi 
Belgradulu după patru septemânî, 
le-a respinsu regina Natalia în 
modulu celu mai hotărîtu, fiindu 
sigurii îndemnată de ambasado
rului rusescu Persiani.

Stuttgart, 2 Octomvre. Nu de
parte de staţiunea Wildpark s’au 
ciocnită doue trenuri. Amendoue 
locomotivele, 4 vagâne au fostu 
distruse, 7 persone tură omorîte, 
40 rănite.

Rotterdam, 2 Octomvre. Lucră
torii dela docurî, carî făcuseră 
grevă voru începe acji erăşî lu- 
crulu.

DIVERSE.
Surparea unui palatd. Unulă din cele 

mai renumite palaturl din Neapole, acela 
ală principelui de San Severo, s’a sur
pată în n6ptea dinspre 25 Septemvre. 
Portarulă de Sanctis se scoborîse în 
pivniţă ca să mănânce ună pepene, ce

se păstra acolo. Impregiurarea acesta a 
mântuită viaţa a mai multă ca cincldecl 
de persone. Portarulă audi adecă ună 
sgomotă înăduşită, cum şi dărîmăturl de 
cjidă şi spăriată fugi numai decâtă în că- 
sarma pompieriloră, cari la momentă a- 
lergară la faţa locului şi văclendă peri- 
cululă ameninţătoră, stăruiră ca toţi lo- 
cuitoriii să părăsescă palatulă. Era la 
orele unu din nopte. Mulţi au fostă si
liţi cu puterea să iasă din paiaţă, pentru 
că se opuneu. O oră după ce s’a deşer
tată s’a surpată întrega parte nordică a 
palatului c’ună sgomotă înfricoşată, în- 
gropândă toţi tesaurii de artă, aflători 
acolo, între cari şi frescurile lui Luca 
Griordano din salonulă celă mare. A 
fostă adevărată norocire că nu s’a în
tâmplate nici o morte de omă.

Conscienţiosd. Dama, în societate, 
zîmbindă cătră ună domnă : ,,IţI mai 
aduci aminte, c’o jumătate de ană îna
inte de asta îmi cliceai, că decă nu con- 
semtă cu d-ta, te vei arunca în Dunăre, 
unde va fi mai afundă. Spre bucuria 
mea însă astă4i te vădă sănătosă şi ve
selă“.— Domnulă : „Ei, gândesci d-ta că 
loculă celă mai afundă din Dunăre se 
găsescă aşa uşoră“ ?

C u r s u l ii p ie ţe i  B r a ş o v u
din 2 Octomvre st. n. 1889.

Bancnote românescl Cump. 9.4472 Vend. 9.47
Argintii româneseti. - „ 9.38 „ 9.40
Napoleon-d’orI - - - „ 9.47 „ 9.48—
Lire turcescl - - - „ 10.72 „ 10.74
Imperiali - - - - „ 9.72 „ 9.74
GalbinI . „ 5.58 „ 5.60
Scris. fonc. „Albina“ 6%  „ 101.— „ 102.—

„ „ „ 5°/0 „ 98.50 „ 99.
Ruble rusescl - - - „ 122.— „ 124.—
Mărci germane - - „ 58.20 „ 58.50 
Discontulii 6—8% pe ani.

Cursulu la bursa de Viena
din 1 Octomvre st. n. 1889.

Renta de aurii 4°/0 ..............................99.80
Renta de hârtiă5°/e ............................... 95.05
ImprumutuM căilorii ferate ungare - 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) - - 95.90 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) - - —.— 
Amortisarea datoriei căilorii lerate de

ostii ungare (3-a emisiune) - - 112.40
Bonuri rurale ungare - - - - -  104.70
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 104.70
Bonuri rurale Banată-Timişă - - - 104.70
Bonuri cu cl. de sortare - - - - 104.70
Bonuri rurale transilvane - - - - 104.70
Bonuri c r o a to -s la v o n e ........................104.53
împrumutul* cu premiulii ungurescă 138.25 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 127.75
Renta de hârtiă austriacă - - - - 83.80
Renta de argintă austriacă - - - - 83.65
Renta de aurii a u striacă ........................110.60
Losurl din 1860 ...................................  138.—
Acţiunile băncei austro-ungare - - 921. -
Acţiunile băncei de credită ungar. - 317.75
Acţiunile băncei de credită austr. - 307.57
Galbeni împărătesei- - ........................ 5.66
Napoleon-d’orl - - -  - -  - -  - 9.48
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.42
Londra 10 Livres sterlinge - - - - 119.75

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.

ke. Simţăminte simpatetice se numescă 
acelea, cari suntă deşteptate prin ima
ginarea râului seu binelui străină. Com
pătimirea, bucuria, invidia, bucuria de 
răulfi altuia ş. a. suntă semţăminte sim
patetice. —Copii în genere au o mare 
aplicare spre simpatiă. Asemenea este 
cunoscută, că simpatia şi compătimirea 
potă sS îndemne voinţa ca să săvâr- 
ştacă fapte morale de îndurare, şi fapte 
iubite de toţi. Educătorulă se va sergui 
deci din t6ţe puterile să cultive aceste 
semţâminte pre folositore. Spre a pute 
deştepta simpatia, învăţătorulă se va ni- 
sui mai ântâiu a cultiva în şcolară stima 
şi iubirea cătră omeni. Şcolarii au să 
onn̂ scă aşaderă eminamente părţile cele 
bme ale 6meniloră, firesce că aşa ca nu 
cumva prin acesta şcolarulă să fiă cu
prinsă de unQ optimismă unilaterală. L i
teratura scandalosă trebue să-i rămână 
de tottl necunoscută şcolarului. In de- 
cursulâ instrucţiunei, omulă să i-se pre- 
imteze şcolarului în totă vrednicia şi 
îirtatea sa. Literatura poetică, istoria 
:,bnericâscă şi cea universală dau ună

materială destulă de bogată spre a pute 
planta în şcolară stima şi iubirea cătră 
omeni. Esemplulă învăţătorului în com
pătimirea omeniloră nici odată nu va 
face să slăbescă influinţa sa asupra şco- 
lariloră. Veselia din şcolă, prietinia şi 
bunătatea învăţătorului, precum şi pro
movarea şcolarului voră deştepta în şco
lari sâmţămentulă mulţămirei, şi intima 
relaţiune spirituală cu toţi conşcolarii 
va conduce la bucuriă, compătimire, so
ciabilitate, sinceritate, dreptate şi prin 
acestea s’a pusă fundamentulă virtuţi- 
loră celoră sociabile. învăţătorulă trebue 
să fiă cu cruţare în judecata sa asupra 
altoră omeni. Suferinţele omeniloră 
suntă a se descrie şcolarului în colori 
vii şi şcolarulă de timpuriu să înveţe a 
se transpune în posiţiunea altoră omeni. 
La instrucţiunea din istoriă acesta este 
cu putinţă numai prin aşa numita ins
trucţiune biografică-istorică. Chiar şi sci- 
inţa naturală are să deştepte prin des
crieri din vieţa animaleloră, compătimi
rea şcolariloră. In  unele ţări s’au format 
cu resultată bună spre scopulă acesta

între şcolari societăţi pentru scutirea 
animaleloră.

3. Cultivarea semţeminteloru estetice. 
Sâmţăminte estetice se numescă acelea, 
ce suntă deşteptate prin imaginarea lu
crului vrednică de iubită, a frumosului 
şi a sublimului. Ele se nască prin con
lucrarea inimei cu semţualitatea. Semţă- 
mentulă estetică pote deveni ună isvoră 
bogată de bucurii curate, ună scută în 
contra grobianităţii şi lucruriloră de j  os, 
o promovare a moralităţii între omeni. 
Totă ce cultivă semţăminte de frumseţă, 
simplitate şi armoniă, deşteptă sâmţă
minte estetice. încăperea şcolară are să 
fiă înfrumseţată cu opuri de ale arteloru 
frumose şi cu tablouri, ce presentă ani
male, plante şi minerale; pre frumosele 
cântece poporale şi poesia cărţii de cetire 
are să înveselescă inima şcolarului şi 
tote cele frum6se şl sublime ce le-a lă
sată Dumne4eu în natură au să-i fiă 
aduse şcolarului la cunoscinţă cu ocasi
unea instrucţiunei din fisică. Orî ce felă 
de aversiune în contra gustului are să 
fiă îndepărtată dela şcolară. Totă ce este

frumosă servesce spre a înălţă vredni
cia omului şi de aceea îşi are strînsă le
gătură cu ceea ce este morâlă. învăţă
torului deci nu-i este iertată a despreţui 
cultivarea acestoră sâmţăminte.

4. Cultivarea sêmtëminteloru intelec
tuale. A te bucura de adevără, de sigu- 
ritate, lămurire şi ordine este ună sêm- 
ţăm0ntă intelectuală. Despre acestă sem- 
ţământă amintesce poetulă Schiller în 
poesia sa cătră bucuriă când 4ice c&: 
„aus der Wahrheit Feuerspiegel lăchelt 
sie den Forscher an.u Sâmţămintele in
telectuale stau deci în legătură cu actele 
cunoscinţei, prin urmare suntă promo
vate prin o instrucţiune pricepëtôre, 
intuitivă, limpede şi convingôtore. 
O instrucţiune, ce constă însă în 
prelegerea şi memorisarea unorü pro- 
posiţiuni şi învăţături ce nu suntü 
pricepute de cătră şcolari, nu p6te de
câtă să promoveze antipatiă, neplăcere, 
nesiguranţă şi confusiune şi astfelă sô 
micşoreze cultivarea inimei.

(Va urma).
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CM «»/„, 
acordă împrumuturi cambi- .
ale CU 6V2% --7% ,carî pe lângă 0 
o reducere corespun4etore a 
sumei cambiului şi întru câtă 
starea numerariului din cassă 
ar permite, se potu şi de 
mai multe ori prolongi.

In formaţiuni mai de apr op e se 
potu lua cfilnicu în biroulu insti
tutului, piaţă No. 90 dela 8—2  
ore d. a. 87,17

DE ÎNCHIRIAT
este casa din preurbiulă Scheiu, 
strada mare Nr. 1380 , constă- 
tătore din trei odăi, bucătăria, 
pivniţă, podü, unü grajdiu 
mică şi o grădiniţă, de acuma 
pană la Septemvre 1890.

Informaţiune mai de aprópe 
dă Eforia şcolară în ediíiciulü 
gimnasiului românii ort. rés. 
de aici. 173,3 - 1

®Bfr Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei“ 
â 5 cr. se potu eumpera în 
tutungeria I. (Stoross, şi în li
brăria Mcolae Ciurcu.

IP ^1* Cea mai plăcută apă minerală. ~9^j

Apa minerală
de

03

iar -at ni,3_2
Dentistulű GUST

s’a întorsü din căletoria, ce a întreprins’o pentru a se recrea, 
şi ţine consultaţium ca şi m ai’nainte dela 9— 12 şi dela 2 —5 óre.

Térgulű pómelorü No. 93.

Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei st* 
binevoiascâ a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii de 
pe făşia sub care au primită diarulii nostru până acuma.

09

CD

03

prin celü mai bogatú conţimiiâ de acidü carbonicü şi' 
celü mai CliratÚ acidü alcalicű— fácéndü abstracţiune 
de eminenta ei valóre medicală în contra lipsei de, 
apetitü, în contra indigestiunei, greutăţii la stomacű.bó- 
lelorú de rinichi şi ale canalelorü urmului, nervosităţii,' 
'anemiei Şi slăbiciunei —  se distinge escelentu ca béu- 
'tură obicinuită de tóté celelalte ape de asemenea na- 
'tură, avendă proprietatea,, ca gustulü ei plăcută şi ră
coritorii se se menţie mai multă timpu.

Dupé opiniunea autorităţiloră competente Apa mi-] 
nerală de „ R é p á i t “ — în urma norocósei ei compo- 
siţinnî cliemice şi ala conţinutului ei estraordinaru de'
bogaíÜ în £lC Íd/U . c a - r l o o z ^ I c i a .— principialminte 
n a ^ tr lu L n a . d .e  a c id /C L  c a . r 'b o n i c i a .  c c n -|  
c e n t r a ^ t l J L — întrece nu numai tóté apele minerale 
de felulu acesta din Austro-Ungaria, ci şi multe din( 
cele mai renumite ape minerale din Străinătate.

Este de căpetată la tó te băcăniile mai mari, far
macii şi restaurante, precum şi în cantităţi mai mari la J

109 ,2 4 -2 4  Depositulü principalii
O. GIESEL, Braşovu,

Stada, Teatr CLl'O.i 2SÍO. 3 1 2

Apă minerală forte plăcută pentru vinii.

Mersulu trenurilom
pe liniele orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilii din 1 Iunie 1889.
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Trenű
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Viena 
Budapesta 
Szolnok  
P. Ladány

O radea-m are j
Várad-Velencze
Fugyi-V ásárh éli
Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Agliiriş
Ghirbéu
Nadésel

Cluşiu

\11l z

11.05
Apahida 11.23 6 .30
Ghiriş 12.44 7.29
Cucerdea 1.27 7 .5 3
IJióra 1.34
Vinţultt de süsü 1.42 8 .02
Aiud 2.07 8.21
Teiusü 2.26 8 .43
Cráciunelü 3.11 9 .05
Blaşiu 3 .24 9 .18
Micăsasa 3 .54 9 .40
Copşa micá 4.09 9 .53
Mediasü 4.39 10.08
Elisabetopole 5.11 10.32
Sighişora 5.45 11.07
Haşfaleu 1 6.12 1 1 .22
Homorodü 7.32 12.31
Agostonfalva 8.17 1.02
Apatia 8.37 1.20
Feldióra 9.06 1.40

Braşovâ j 9.45  
.0 5 .32

2 .34

Timişu | 6.17 3.17
P r e d e a lu g 6.49 3 .48

Bucurescï §9 .35 9 .35

8.31
11.20

2.22

4 .1 8

3 .40
9 .20

11.25
1 .0 4

2 .3 0

2 .35
2.42
3 .00
3.31  
3.50
4 .05  
4 .2 4  
4 .56

5.26

5.49

“ 6 1 4

3 .10
7.22
5.52
8 .46
9 .18
9.27
9 .44

10.21
11.38
12.16
12.54

1.57  
3.11  
3.40  
4 .15  
4 .36
4 .5 8  
5 .26

6.10
9.28

11.38
1.51
2 .11
2.19
2.32
2.55
3 .38  
4.01  
4 .23  
4 .49  
5.31  
5 .40  
6.12

“ 6Í24
6 .38
6 .56  
7.15  
7 .48
9.13  

10.04  
10.12 
10.19  
10.45  
11.34  
12.11 
12.29

1.10
1.30
2 .14  
2 .54  
3.35  
4 .07

Bucurescï
P r e d e a lu
Timisü

Braşovu

5 .54
6.39
7.13
7 .45
8 .32

Feldióra 
Apaţa
Agostonfalva 
Homorodü 
Haşfaleu 
Sighişora 
Elisabetopole 
Mediasü

’ . | 
Copşa mica j

Micăsasa 
Blaşiu 
Cráciunelü 
Teiusű 
Aiudü 
Vintulü de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirisü 
Apahida

I
Cluşiu |

Nădăşelu 
Gîhrbău 
Aghiresü 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-V ásárheli 
V árad-V elencze

Oradea-m are

P. Ladány 
Szolnok 

u«tag» e sta
Vienar
u  I
VÍ€

4 .5 4
5.37
6 .15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11 .24
11.39
11.57
12.30
12.45

1.13  
2.18  
2.48
2.56
3 .14  
4.01  
5.28
5.56
6.45
7.06
7.22
7.37
8 .03  
8.24
9 .04  
9.20
9.37  
9 .55

10.20
10.47
10.57
11.04
11.19

1.19
3.31

7 .30
12.50

1.19

2.15
2 .47
3 .07  
3.22
3 .56
5.07  
5 .28
5.57

Q

<1

9 .0 4
10.04
10.41

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradű

Glogovatü 
Győrök 
Paulisü 
Radna-Lipova 
Conop 
Bérzava 
jSoborşinti 
'Zamü 
jGurasad.*
Ilia
Branicica
Deva
Siîneria (Piski) 
Or ăştia 
Şibotu
Vinţulu de josü 
Alba-Iulia 
Teiusű

2.17
2.37
3.37  
4 .05  
4 .27

8 .55
9 .54

1 1 .—
7.40  

10.42
3.53
4 .29
4.41
5 .05  
5.17  
5.38
6 .05  
6.23  
7 .20  
7.55  
8 .26  
8 .47  
9.11
9.42  
9.59

l l . -
11.29

12.19
1.06

3.40jTeiusű 
9.30|All>a-Iul2a 

l ‘2.88|v intulú de josü 
5.36|Sibotü

Orăştia
Simeria (Piski) 
Déva 
Branicica 
Ilia
Gurasada 
Zamü 
Soborşinu 
Bérzava 
Conopü 
Radna-Lipova 
Paulişu 
Gyorok 
Glogovaţ

6.06; 
6.181 
6.43
6.55  
7 .14  
7.46  
7.57  
8.42  
9.111 
9.39
9.55  

10.13] 
10.37! 
10.53  
11.39  
12.01

12.02 12.29
12.45

1.24!

Âriâdü I 

Szolnok 
B u d a p e s ta

Viena

11.24
11.59
12.30

1.01
1.32
2 .03
2 .52
3.23
3 .55
4 .0 8
4 .4 4

_ 5 £ 0
" 0 7

6.47
7 .28  
7.43  
7.59
8 .2 8  
8.42  
9 .2 0  
2.22

1.40

3.
3 .34  
4 .1 0  
4 .43  
5.13  
5 .47  
6 .27  
6 .54  
7 .20  
7.32  
8 .03  
8 .3 8  
9.27| 
9.46J 

10.20 
10.34| 
10.50  
11.16  
11.30  
12.05  
J x l O  

8. isj 
6 .05

1.42
2.32

C o jisa-iiticá—Sibiiii

Copşa-mică 2.05 4.1
Şeica mare 2.38 5.05
Lómnesü 3.22 5.46
Ocna 8 . - 3.46 6.17
Sibiiu 8.35 4.18 6.4C

Sfibiiu-Copşa-m ieă

Sibiiu
Ocna 
Lómnesü 
Şeica mare 
Copşa-mică

2.30
3.04

9.10
9.37

10.05
10.40
11 .

10.1
10.1
11.10
11.35

_5.35[ 
6 .Ölj
6 .44  
7.25Ü
7.44

C iice rd e a  -  Osorlieitr?
R e g liin u lu  săsesciî

S im e ria  (Piski)-Petrosenii P e t r  o şen l-S im er ia  (Piski)

8.36
9.02

11 .54

12.24
12 .36
12.481

1.03  
1.29  
1.43  
1.49
2 .04

3.27
6.10
7.06
8 .40
1.40

Sím éri a 
Streiu 
Haţegii 
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşeni

6.47
7.40
8.51

10.02
1 1 .02]
11.501
12.30!

11 .5 4  JPetroşenl 
12.37 ;'Baniţa 

1.28 'Crivadia 
2.23|;Pui
^•̂ ■ l̂'Hategü
3.53  Streiu 
4.25şSimeria

9.36
10.17
10.58
11.42
12.23

1.12
1.51

4.26
5.12!
5;55i

_6.4l'|
7.26]
8 .14
8 .50

Cucerdea
Cheţa
Ludosü
IM.-Bogata
Iernutü
Sânpaulü
Miraşteu

Oşorheiu

Reghinul-săs

3.05 
3.35 
3.51
4.06 
4.43 
4.58 
5.21 
5.40
6.-
7.C

10.20 
10.50 
11.11 
11.20 
11.57 
12.12 
12.36! 
12.55111 

—
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3.25

4.15
4.41
5.
5.44

f&egliiiiMlii «ăsescii 
O^orlieiu-Cncerdci
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10 .50 , 
1.23  
3.29  
7,45" 
6.05

Aradű
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timisóra

6.12
6.36
7.01
7 .30
7.55
8 .13
9 .04

4.12]
4 .3 8
5.01
5.29
5.47
6.04
6.50

m u r e ş u -li i id o ş u -B is tr i ţa  i S is tr i ţa -M u r e ş ii - l ju d o s u

Murësü-Ludoçü
Tagü-Budatelecû
Bistriţa

I 4.30) 
7.27  

111—

Bistriţa
Tagü-Budatelecü
Murësü-Ludosü

3 .—
6.49
9 .35

€œMrisu—T u r d a

Timisóra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Aradű

6.25
7.191
7.46[
8 .15
8.36
9.11
9.27

1.15
2 .04  
2.26  
2.56  
3.13  
3.51
4 .05

T u r d a - G h l r i s u

Ghirişii
Turda

9.33
9.54

4.19,
4 .40 ;

Turda
Ghirişu

8.29|
8.50)

3 .19
3 .40

m i í l i s s ó r a -  9 ? Odorliehi K d o rl ie iu -S I^ h ís ó ra

Reghinul-săs.

Oşorheiu

Miraşteu
Sânpaulü
Iernutü
M. Bogata
Ludoşă
Cheţa
Cucerdea

6.45
7.05
7.28
7.50
8.23
8.31
9.12
9.44

8.25
10.
12.15
12.35
12.58

1.19
1.49
2.02
2.18
2.46

1 
10,39 
11,02 
11.23 
11.8 
12.01 
12.21

^ i m e r i a  (Piski)-l’aied.

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

2.18

3.08

Notă : Numerii încuadraţi cu nii gróse însemnézâ órele de nópte.
Sighişora
bdorheiu

6.05'jOdorheiu 
9.12  Sighişora 8 .56

U n i e d ." § i m e r l a  (Piskij

Lniedóra
 ̂erna 

Simeria 10.15

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovu.


